

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Технология мягкой силы в политике России на постсоветском пространстве.

Черепанов Никита Владиславович

Студент (бакалавр)

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Факультет политико-правового управления, Саратов, Россия

E-mail: tcherepanov.nikita@yandex.ru

Технологии мягкой силы впервые начали разрабатываться в Соединенных Штатах Америки в связи с большими затратами использования американской армии в Карибском конфликте и затем войны во Вьетнаме, где дело дошло до партизанской войны, приведшей к большим человеческим жертвам. Именно это послужило основанием для начала исследований и разработок внешнеполитической концепции «мягкой силы». Концепция, которая, по замыслу американских экспертов, могла бы решать важные задачи по разжиганию противостояния внутри вражеской страны между властью и оппозицией с целью установления в стране проамериканского режима и насаждения определенной политической идеологии и культуры в государстве. Достаточно быстро стало понятно, что эти технологии эффективны, хотя и требуют определенного времени для их культивирования в умах и сердцах политиков и простого населения. А органичное сочетание «твердой» и «мягкой» силы позволит добиться доминирования во внешней политике. Например, США в 2000-х годах в Ираке применили военное вторжение, и это позволило американцам пользоваться по настоящий день его запасами нефти. Но в другом случае - в отношении евроинтеграции прибалтийских постсоветских стран - была задействована уже технология «мягкой силы»: умело подогревалась ненависть к советской эпохе и отдельным историческим событиям, а также разжигалась ненависть непосредственно к самой России. [2]

В настоящее время некоторые внешнеполитические шаги России на постсоветском пространстве выглядят не совсем привлекательными. Хотя есть и определенные успехи по созданию некоего неформального объединения государств, не согласных с внешним курсом Соединенных Штатов.

Актуальность темы обусловлена теоретической и практической значимостью возрастания роли «мягкой силы» и культурно-коммуникационных инструментов воздействия на современную систему международных отношений. Одно из подтверждений этому - обновленная Концепция внешней политики Российской Федерации, утвержденная Президентом России В.В. Путиным 12 февраля 2013 г., где в частности (п. 20) содержится следующий тезис: «Неотъемлемой составляющей современной международной политики становится «мягкая сила» - комплексный инструментальный решения внешнеполитических задач с опорой на возможности гражданского общества, информационно-коммуникационные, гуманитарные и другие альтернативные классической дипломатии методы и технологии. Вместе с тем усиление глобальной конкуренции и накопление кризисного потенциала ведут к рискам подчас деструктивного и противоправного использования «мягкой силы» и правозащитных концепций в целях оказания политического давления на суверенные государства, вмешательства в их внутренние дела, дестабилизации там обстановки, манипулирования общественным мнением и сознанием, в том числе в рамках финансирования гуманитарных проектов и проектов, связанных с защитой прав человека, зарубежом» [1]

Исследование концепции «мягкой силы» представляется крайне актуальным, поскольку позволяет сформировать многогранное видение «корневой системы» американской внешней политики в эпоху глобализации и перспективы расширения, так называемой единой глобальной цивилизации, к которой стремится Запад в нынешних условиях. Это

напрямую затрагивает национальные интересы России и вопросы обеспечения ее национальной безопасности в долгосрочной перспективе, в том числе и качестве противодействия реализации зарубежных политтехнологических проектов. Например, противодействие «бархатным революциям» или «арабской весны» на территории России, что придает исследованию дополнительную актуальность.

В своей работе мной были проанализированы труды отца-основателя концепции «мягкой силы» Джозефа Ная, ее инструментарий и механизмы реализации на практике. Также с помощью сравнительного метода были рассмотрены труды зарубежных и отечественных политологов, которые подробно описывали компоненты и способы реализации наевской концепции, как с позиций Америки, так и с позиции России. Исходя из данной части работы, можно сделать вывод об эффективности мягкой силы во внешней политике. Также говорится что, основной аудиторией воздействия здесь является политическая элита страны, которая и должна поднять массы на протесты и митинги против правящей власти. Активнейшим способом здесь используются средства массовой информации, которые должны на контрасте показывать, как свободно живет на Западе и какой прогнивший и коррумпированный правящий режим. Это и спровоцировало цветные революции, прокатившиеся в последнее время по Ближнему Востоку и соседним странам.

К слабым сторонам концепции можно отнести долговременный и кропотливый характер ее насаждения в умах и сердцах людей, к положительным - минимальные экономические затраты на военное вмешательство.

Переходя к месту и роли концепции мягкой силы в российской политике, мной проанализирована динамика взаимоотношений России с постсоветскими республиками. Здесь выявлены такие тенденции как:

1. Большая роль личностного фактора между лидерами стран и главами внешнеполитических ведомств.
2. Слабое развитие отечественной мягкой силы вследствие недавнего обращения к ней на государственном уровне.

Среди основных мероприятий, описанных в плане, есть несколько ключевых. Во-первых, это расширение зарубежной географии российских центров науки и культуры. На тот момент действовало 59 таких центров и 8 филиалов. Для сравнения у нашего стратегического союзника Китая их насчитывается около девяти сот. В плане прописано модернизировать старые и увеличить новые центры.

В отдельное направление выделялось работа по продвижению русского языка, а рубежом. С этой целью предполагалось создание Фонда поддержки русскоязычных СМИ за рубежом". Помимо этого, предлагается открытие в ряде стран Содружества Независимых государств открытие языковых курсов для трудовых мигрантов, которые желают жить и работать в России.

Третьим направлением работы озвучивалось активизация работы с соотечественниками и иностранной молодежью. Именно для этого в 2017 году предполагается провести Международный фестиваль молодежи и студентов то ебсть вспомнить успешный опыт СССР в 1957 году советское руководство впервые приоткрыло, таким образом, железный занавес, а в 1985-м провело первую громкую международную рекламную акцию перестройки. [3]

На сегодняшний день пока трудно оценить результаты проведения данных мероприятий, да и как отмечал создатель концепции Най это процесс кропотливый, однако уже

сам факт обращения властей к мягкой силе поможет со временем покончить с имиджем ленивого, вечно пьяного красного медведя, а также успешно противостоять западным политтехнологическим проектам по «распиливанию» России

Источники и литература

- 1) Концепция внешней политики Российской Федерации [Электронный ресурс] URL http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/6D84DDEDEDBF7DA644257B160051BF7F
- 2) Joseph S. Nye. Soft Power. The Means to Success in World Politics. New York: Public Affairs, 2004. [Электронный ресурс] URL <http://www.intertrends.ru/seventh/014>.
- 3) "Коммерсантъ" <http://www.kommersant.ru/doc/2105575>